

# 我省2020届高校毕业生初次就业率达82.24%，顺利完成教育部制定目标 护航青年逐梦 夯实民生之本

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 王梦洋

12月2日18时，忙碌了一天的小善科技公司员工周荣香准备下班。对于这份刚刚谋得的工作，她格外珍惜：“我患有侏儒症，找工作四处碰壁。如果不是母校——海南职业技术学院给予鼓励和支持，我恐怕无法谋生。”

因高校毕业生人数连年增长，加之新冠肺炎疫情影响，今年全国高校毕业生就业形势普遍较为严峻。省人社厅、省教育厅、省就业局等厅局认清形势、直面挑战，全力以赴组织各高校做好毕业生就业创业工作，一方面多措并举帮助高校毕业生顺利就业，一方面拿出最大诚意吸引他们留在海南参与自贸港建设。

锲而不舍，金石可镂。截至2020年8月31日，全省19所高校2020届毕业生就业人数44778人，初次就业率82.24%，顺利在9月1日前完成教育部明确的初次就业率达到70%的目标。

## 强化措施

### 迎战稳就业这场大考

“没想到今年找工作那么难！”回忆数月前四处投递简历的经历，海南大学人文传播学院研三毕业生刘宣州直呼焦虑。

我国2020届高校毕业生达874

## 美兰机场二期周边路网工程完成过半

本报海口12月3日讯（记者张期望 通讯员王婷）12月3日，海南日报记者从美兰机场二期周边路网工程项目部获悉，目前该项目工程量已完成过半，其中东进场路段预计本月底通车。

美兰机场二期周边路网项目是江东新区航空枢纽的重要配套工程和海口美兰国际机场出行的主要通道，横穿海口美兰临空产业园。项目中东进场路段预计今年内通车，临云互通和美兰互通段预计明年1月和3月底通车。

## 道路“白改黑”： 增“颜值”提品质

近日，省道S308美洋线儋州互通至洋浦段，经“白改黑”改造后公路风景秀丽，“颜值”颇高。

S308美洋线是洋浦经济开发区与全省高速公路网连接的重要通道，去年开始进行改造，完成后将进一步改善疏港运输条件，促进沿线经济社会发展。

本报记者 陈元才 摄

万人，同比增加40万人。同时，一场突如其来的疫情，让我省各高校复学复课时间往后推迟了将近3个月，原定的校园招聘会一个接一个地取消，刘宣州和同学们心急如焚：“在毕业前找到一个工作的想法，就像一块大石头一样压得我们喘不过气。”

就业是民生之本，面临稳就业这场“大考”，习近平总书记作出一系列重要指示批示，强调要把高校毕业生就业作为重中之重，让他们顺利毕业、尽早就业。省政府召开座谈会，研究部署稳就业工作，要求全面强化就业举措，扎实做好稳就业各项工作。

贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府部署要求，省人社厅、省教育厅、省就业局等厅局紧锣密鼓、千方百计做好我省高校毕业生就业工作——

6月13日，组织召开全省2020届高校毕业生就业工作会议，要求各高校要进一步提高站位，压实责任、主动作为，有序推进；6月18日，专门印发关于进一步做好2020届高校毕业生就业工作的通知，再次强调各高校要采取强有力措施，举全校之力做好毕业生就业工作；7月6日起，建立周视频调度会制度，坚持每周一下午定期召开视频调度会，通报每周高校就业进展情况，协调解决实际困难和问题，指导各高校做好毕业生就业工作。

一系列政策性文件先后出台，一项项保障性制度落地实施，为各高校做好毕业生就业工作上了“双保险”。

### 多措并举 确保毕业生充分就业

非常时期，非常举措。迎战大考，海南有招。

教育部门多措并举，从扩大中小学教师招聘计划、扩大升学深造比例、对接重点园区用工需求、配合有关部门开发政策性岗位等7个方面积极为高校毕业生拓宽就业渠道。6月22日，省教育厅还组织全省各高校与三亚崖州湾科技城、洋浦经济开发区、海南自由贸易港生态软件园等进行对接，在高校和园区之间建立了人才供需平台。

就业部门在继续强化高校毕业生就业援助，落实困难高校毕业生学费补偿、求职创业补贴等优惠政策的同时，及时将线下招聘活动转向线上，联合国内知名人力资源网站和各高校举办系列网上校园专场招聘会，并积极指导各高校开展网络就业指导服务和就业创业政策推介活动，当好“就业服务员”。

6月1日，习近平总书记对海南自贸港建设作出的重要指示和《海南自由贸易港建设总体方案》一经发布，立刻在我省各界引起热烈反响，也聚集了广大高校毕业生的求职目光。

海南政法职业学院建立六类毕业生帮扶台账，根据台账对建档立卡家庭困难毕业生、少数民族毕业生、残疾

省教育厅等多部门联合印发了《关于吸引留住高校毕业生建设海南自由贸易港的若干政策措施》，并指导各高校组织发动毕业生参与海南省2020年首批面向全球招聘三万岗位人才活动。省就业局则以“让毕业生留在海南”为主题，有针对性地组织举办行业性、小规模的现场对接活动，为毕业生留琼工作畅通了渠道。

据统计，截至8月31日，我省高校毕业生中，留琼就业人数达22374人，占就业人数的59.19%，为各个重点产业、重点项目注入了新鲜血液。

### 广开渠道 自选动作促学生就业

规定动作坚决落实，自选动作推陈出新。在教育、就业部门的指导和监督下，我省各高校也纷纷立足实际、广开渠道，为提高毕业生就业率提供了有针对性的“稳就业”服务——

海南师范大学实行党委书记和校长共同担任就业工作领导小组组长的双组长机制，将就业工作纳入各学院的重要绩效考核，并特设就业工作绩效奖金奖励为毕业生就业工作作出积极贡献的教职工，进一步调动了全员参与就业工作的积极性；

海南政法职业学院建立六类毕业生帮扶台账，根据台账对建档立卡家庭困难毕业生、少数民族毕业生、残疾

毕业生、退役士兵大学生毕业生、女大学生毕业生、湖北籍毕业生进行精准帮扶……

周荣香因身体残疾找工作时四处碰壁，海南职业技术学院招生就业处、学工办及其所在专业纷纷派员进行家访，了解她的实际困难和就业需求，通过多方途径联系用人单位，为她寻找就业机会。

周荣香的同学吴润海虽在年前就找到了工作，但公司受疫情影响辞退了未入职员工。“没想到学校得知情况后，不仅主动为我联系其他用人单位，还陪我到公司参加面试。”他告诉海南日报记者，当前他是上海城建（集团）公司海南分公司的一名员工，每个月可以拿到约5000元工资，还有高温、交通、通讯等方面补贴。

当前，仍有部分高校毕业生没有实现就业，省教育厅高等教育处处长王飞表示，根据要求，各高校为所有未就业毕业生建立了“一人一案”“一人一策”，从岗位推送、指导培训、重点帮扶、接续服务等方面精准施策，持续提供不断线就业服务。

同时，省人社厅、省教育厅、省就业局将成立专项调研组，深入各高校特别是就业率排名靠后的几所高校进行就业督导检查，确保每一个未就业毕业生都有明确的就业去向、帮扶措施和责任人，积极引导有就业意愿的毕业生充分就业。

（本报海口12月3日讯）

## 海南自贸港人才服务 “单一窗口”（琼海）启动运行

本报讯（记者刘梦晓 通讯员李丽莎）12月1日上午，海南自贸港人才服务“单一窗口”（琼海）在该市政务服务中心正式挂牌启动运行，今后将全程为人才提供最简化、最便捷、最高效服务保障。

该人才服务“单一窗口”共设置“综合窗口”“人才住房窗口”“落户窗口”“国际人才窗口”“社保窗口”等5个窗口承接办理具体人才服务事项。同时，设立人才咨询专线，全面负责受理人才政策咨询、业务办理、投诉建议等方面诉求，全程为人才提供最简化、最便捷、最高效服务保障。

海南自由贸易港人才服务“单一窗口”（琼海）负责人陈越表示，目前首批入驻“单一窗口”的业务一共有47项，大多数已实现线上线下同步受理，办事人只需要跑一个窗口就能办好相关事项。

据悉，琼海是全省首个建设人才服务“单一窗口”的市县，对于改进引才模式、提升聚才实效，增创竞争新优势，促进人员自由流动具有重要意义。下一步，琼海将不断提升人才“单一窗口”功能，着力提升业务人员综合素质，确保业务能够承接得住、经办得好。

## 陵水多措并举 做实外籍人才服务工作

本报讯（记者李梦楠）为进一步提高外籍人才服务水平，近日，陵水黎族自治县人才发展服务中心联合该县公安局、教育局等相关部门组成外籍人才服务团，在琼外外籍人才送政策上门活动、印发外籍人才政策宣传页等方式，加大外籍人才政策宣传力度，同时汇编制定人才政策知晓牌，以“一码”知政策的形式，让外籍人才以便捷的方式知晓政策，进一步激发外籍人才干事创业活力。

此外，陵水还以县人才“一站式”服务窗口为平台，设立“外籍人才服务窗口”，推行“专人负责制”和“承诺制”，通过推行“互联网+”服务模式、设立双语标识公交站，进行常态化汉语学习培训等方式，多举措为在陵水的外籍人才提供高效便捷服务。

下一步，陵水将加大外籍人才引进力度，扩大外籍人才引进招聘渠道，并着力为外籍人才打造更加开放、更加自由、更加便利的国际人才发展环境。

## “触电”生鲜供应链 我省罗非鱼销量倍增

本报金江12月3日电（记者李佳飞）海南日报记者12月3日从澄迈县相关部门获悉，今年10月开始，海南翔泰渔业借力美菜等生鲜电商平台，通过直播带货、定制餐厅产品等形式，罗非鱼等水产品销量实现大幅增长。数据显示，目前开卖仅3周，全国销量实现同期2.5倍增长，部分区域实现10倍增长。

“这样的涨幅，让我们对罗非鱼等水产品出口转内销充满信心和期待。”海南翔泰渔业股份有限公司新零售与电子商务总监刘子丹说，目前翔泰渔业的年销售额约20亿元，其中60%来自出口。今年受疫情影响，罗非鱼出口产业不容乐观，为转型内销，谋求国内业务增长，该公司携手美菜等生鲜电商平台，加大了罗非鱼等产品在国内市场的推广。

美菜是国内领先的餐饮供应链服务平台，致力于建设高效的现代化农产品供应链，通过“两端一链一平台”模式，链接消费端和生产端，将农产品直接从生产端送上城市餐桌。该平台通过发挥供应链优势，建立仓储、物流等生鲜电商基础设施，对餐饮业采购、运输、储存、管理、制作、全流程进行数字化升级，切实打造农产品进城、工业品下乡双向通路，帮助餐厅恢复经营、提升餐饮消费活力。

美菜肉禽水产高级总监刘佳介绍，据联合国粮农组织的公开资料显示，到2030年，中国市场海鲜消费将占到全球消费总量的38%，这意味着我国水产品需求市场将会有巨大增长。美菜联手国内优质水产供应商，致力打造“美菜水产品质联盟”。与翔泰渔业的合作是进入海南的第一步，未来，美菜还将携手更多优质水产供应商，助力农产品出口企业打通产品内销通路，共同推动产业链整合升级。

## 莲花山文化景区 获评4A级景区

本报那大12月3日电（记者邓钰 通讯员胡建南）海南日报记者12月3日从海南农垦旅游集团有限公司获悉，该集团旗下莲花山温泉森林文化养生景区近日经海南省旅游资源规划开发质量评定委员会组织评定，达到4A级旅游景区标准，批准为国家4A级旅游景区，为海南农垦系统首个。

据介绍，莲花山文化景区位于儋州市兰洋镇，由海南农垦旅游集团有限公司打造。该集团在践行“两山”理念基础上，通过“矿坑修复+环境治理+文化注入+产业带动”模式，对莲花山进行全面生态修复，并规划了6个功能区，包括传统福文化功能区、森林康养体验区、互动娱乐区和热带樱花庄园区等，并充分挖掘莲花山和当地的历史文化，发展生态养生旅游和休闲度假业态。

## 美兰机场二期航站楼工程通过行业验收

本报海口12月3日讯

（记者邵长春 邓海宁 特约记者单云鹏 通讯员云蕾 杨锐）12月3日，海口美兰国际机场二期扩建项目（以下简称美兰二期）召开航站楼工程行业验收通报会，经过验收委员会现场检查和讨论决定，原则上同意美兰二期航站楼工程通过行业验收。

这标志着美兰二期向投运通航目标又迈出坚实的一步，美兰机场以实际行动贯彻落实党的十九届五中全会精神，打造开放新高地，融入海

南自贸港建设发展新格局。

据了解，本次行业验收由民航中南地区管理局、民航海南监管局、民航质监总站相关专家组成验收委员会，联合建设、勘察、设计、监理、施工、第三方检测等单位组成4个验收小组，依据民航建设工程行业验收相关规定，对美兰二期航站楼弱电及专用设备、航站楼工艺流程及医疗救护、空防安全、概算档案四个专业方面进行检查、验收。

作为海南自贸港建设的重大标

志性节点工程，美兰二期对标世界一流机场，以自贸港人员进出、运输来往自由便利为目标，打造海南自贸港空中门户。项目新建最高等级的4F飞行区，包括一条长3600米的跑道，可起降世界最大型客机空客A380，近机位数量高达35个，旅客可从登机廊桥直接登机，大幅提高便捷性及舒适度。新建一座面积约29.6万平方米的航站楼，为第五、第七航权落地，海南离岛免税政策升级提供最佳空间。项目建成后，美兰机

场将实现双跑道、双航站楼运行，可保障年旅客吞吐量3500万人次、年货邮吞吐量40万吨。

此次行业验收，是对美兰二期投入运行前综合保障能力的总体把关，为美兰二期后续投运打下了坚实基础。下一步，美兰机场将集中力量对需要完善和优化的各项工作进行全面整改，全力打造精品工程，力争美兰二期尽快投入使用，提升海南民航的综合保障能力和服务水平，高质量高标准推进海南自贸港建设。



## 推行证明事项告知承诺制、即办制 海口秀英区104项审批事项流程再优化

轻企业和群众负担。

“梳理出的104项事项涉及13个部门，涵盖政府项目投资、住建、教育、卫健、民生保障等多个领域。其中，即办流程52项，承诺流程52项。通过审批流程改革，实现了申请材料、审批流程、办理时限‘三压缩’。”秀英区行政审批服务局工作人员黎晓静介绍，“宽进”不等于“宽出”，为加强风

险防控，秀英区强化审批与监管的无缝衔接，各业务主管部门实行告知承诺制。

容缺审批、承诺即办……今年以来，秀英区推进审批制度改革和“一枚印章管审批”行政审批运行模式，一大拨便利企业群众的举措也相继推出。

“优化流程压缩时间，就能赢得竞争优势时间，就是赢得商业机遇。”秀英区行政审批服务局局长吴丹介绍，在政府投资项目审批制度改革

上，秀英区计划将审批流程主要划分为立项用地规划许可、工程建设许可、施工许可、竣工验收等4个阶段，以大幅压缩审批时限。

此外，秀英区近期还计划将部分涉及民政、卫健、残联、农保、劳保的审批程序简单的公共服务事项下放到各镇街，推动资源服务管理下沉，构建更简约高效的基层审批服务体制机制。

## 昌江启动“一枚印章管审批” 首批完成86项政务服务事项划转

便捷。”李杰告诉海南日报记者，自己第一次开店没有经验，准备材料时到窗口进行过咨询，工作人员非常耐心地告诉他要补齐和规范哪些材料。

当天上午，昌江行政审批服务局与该县农业农村局、住建局、交通局代表签订了《审管衔接备忘录》，真正实

行政审批服务局局长刘克胜说，下一步还将继续优化审批服务流程，推出更加精准、高效、暖心的便民措施，推动更多的政务服务实现“马上办、就近办、网上办、一次办”，让市民群众切实感受到“一枚印章管审批”带来的改革红利。

据了解，昌江此次改革涉及20个部门，272项政务服务事项将分批划转至行政审批服务局实施，首批包括发改委、市场监督管理局、农业农村局等10个部门的86项政务服务事项，其余政务服务事项的划转预计在2021年6月底之前完成。